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Arvu absoluutvaartuse moiste

Reaalarvu x absoluutvddrtuseks (enk mooduliks, tahistatakse |X| )
nimetatakse mittenegatiivset reaalarvu, mis rahuldab tingimusi

IX| = X, kur x>0,

IX| = -X, kur  x<0.

Geomeetriliselt tolgendades tdhendab arvu absoluutvairtus seda arvu
arvteljel kujutava punkti kaugust nullpunktist.
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Vastandarvud

Arvud a ja —a on teineteise vastandarvud.

Nditeks
arvu 10 vastandarvuks -10,

arvu —15 vastandarvuks on —(-15) = 15.

Vastandarvud asetsevad arvsirgel nullpunktist tihekaugusel, teine teisel
pool.

Seega on vastandarvudel vordsed absoluutvaartused:

la| =|-a|

Positiivse arvu voi1 nulli absoluutvaartuseks on see arv ise, negatiivse
arvu absoluutvaartuseks aga selle arvu vastandarv (sama arv 1lma
miinusmargita).
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Absoluutvaartusi sisaldava avaldise vaartuse
letdmine

Niiide 1 @@ 2+20-5-13= 4.
I I I I
2 20 5 13

Ndide 2 Leida avaldise 2%—3-|—5,2+6| vaartus.
1 1
2}—3-|—5,2+6| = 21—3-|0,8| —12=-3-08=2=--24=
3 3 3 3

3-10

1
1 4 110 4-3 10-12 7 1
3 100 310 10-3 155/0 15

Vastus: Avaldise vaartus on 1%
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Reaalarvude jarjestus

Iga negatiivne arv on vaiksem nullist ja 1gast positiivsest arvust, kuna
ta asub arvsirgel neist vasakul.

Kahest negatiivsest arvust on suurem see, mille absoluutvaartus on
vaiksem.

Ndited

-4>-6, sest |-4| =4<6=|-6];

-0,5 <0, sestiganegatiivne arv on nullist vaiksem;

-1000 < 10, sest 1ga negatiivne arv on vaiksem 1gast positiivsest arvust.
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Tehted negatiivsete ja erimargiliste arvudega (1)

Tahistagu siimbolid a ja b positiivseid reaalarve (a>0ja b > 0).

Siis sooritatakse aritmeetilised tehted nendega jargnevate eeskirjade

kohaselt.
Reegel Néide

1. (+a)+(-b)=a-b, kui a>bh. (+10)+(-3)=10-3=7
2. (+a)+(-b)=—(b-a), kur a<b. (H+)+(-8)=-(8-1)=-7
3. (a)+(-b)=—(a+b). (-2)+(-7)=—(2+7)=-9
4. (+a)-(-b)=(-a)-(+b) =—(a-b). (+9)-(-4)=—(9-4) =-36
5 (-a)-(-b)=(+a)-(+b)=a-b. (-3)-(-4)=3-4=12
6. (+a):(-b)=(-a):(+b)=—(a:b). (3):(-4)=—(3:4)=-0,75
7 (-a):(-b)=(+a):(+b)=a:b. (-3):(-9)=3:9=0,(3)
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Tehted negatiivsete ja erimargiliste arvudega (11)

Tahistagu siimbolid a ja b suvalisi reaalarve.
Sel korral kehtivad jargmised reeglid.

Reegel Ndide
7. a+(-a)=0. 10+ (-10) = 0.
a+t0=a. —6+0=-6.
. a—-b=a+(-h). 5—6=5+(-6).=—1
10. a—(-b)=a+h. 7—(-7)=7+7=14.
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